

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 23 de Abril de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co- municados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun- cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 376.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mú- tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Jorge, mártir.

Nació en Capadocia San Jorge, á quien los griegos llaman por excelencia El gran mártir. El emperador Diocleciano le dió una compañía, y le hizo su maestro de campo y oficial principal de su consejo. Vendió sus preciosos bienes y los dió á los pobres. Mandó el emperador exterminar á los cristianos, y con arrogante resolucion se fué Jorge á la sala del consejo, y reprobó y rebatió el edicto. Enfurecido el emperador, mandó le cargasen de cadenas, á hizo le atasen á una rueda de cuchillos y puntas aceradas, y dando vueltas le hacian sangrientas canales en su cuerpo; pero se quedaron atónitos al ver que cuando le suponian muerto le hallaban sano; atribuyéndolo el emperador á magia, recurrió á los halagos. Pidió Jorge se le condujese al templo, y creyendo que estaba convencido, todos fueron muy alegres. Luego que llegó á la presencia de la estatua de Apolo, le preguntó: «Díme, ¿eres Dios?» «No soy Dios,» respondió con voz terrible, estremenciéndose el templo; y Jorge, como varon apostólico, con solo su voz derribó la estatua. Fueron tantas las lágrimas del pueblo, y la gritería de los sacerdotes de los ídolos, que el emperador mando al instante le cortasen la cabeza, lo que se ejecutó el 23 de Abril, año de 290.

Santa Clotilde, mujer del rey Clodoveo, fué la primera que le erigió altares. El emperador Federico IV, primer archiduque de Austria, fundó una órden militar en el año de 1470, y otra en Génova, bajo la proteccion de este Santo mártir.

EL SANTÍSIMO CRISTO DE SAN PABLO.

ANTIGUA TRADICION BARCELONESÁ

I.

En la oscuridad de una calle.

Hay en nuestra Barcelona un templo cuyo origen se encuentra en la más remota antigüedad. Es tradicion aceptada que data del siglo V de la era cristiana, y que fué erigido por S. Agustin, con aprobacion del Santo fundador, que aun vivía entonces.

S. Paulino dedicó el templo á su Santo Patrono, al Apóstol de las gentes, S. Pablo, y junto á él se erigió un monasterio que se

tituló de Ermitaños de S. Agustin, ó Agustinos primero, pues hemos dicho ya que el Santo Doctor de la Iglesia, vivía entonces, y aprobó él mismo el instituto.

El monasterio de S. Paulino fué más tarde destruido y sobre sus ruinas se levantó segun se cree, en el Obispado de S. Olaguer, un templo y claustro que fué habitado por canónigos regulares de San Agustin, procedentes como los de S. Adrian de Besós, del de S. Rufo de Provenza.

Más tarde el expresado monasterio trocó la Roga de S. Agustin por la de S. Benito, la cual duró hasta la supresion de las Ordenes religiosas, en 1835.

Poco se conserva del edificio de S. Paulino y aun tal vez del de S. Olaguer, pero todavía subsisten el claustro y su portada bizantina, templo de arquitectura románica, coronada por restos de torres con saeteras, pues por estar entonces aislado el monasterio, necesitaba esta defensa. lo cual le da aun hoy dia un cierto aire de fortaleza. Venérase en el templo de San Pablo, desde tiempo inmemorial, una imagen de Jesus Crucificado, respecto á la cual tiene nuestra ciudad una tradicion tan bella como tierna, la cual justifica la actitud de la santa imagen, pues en lugar de caer aplanada con todo el peso de un cuerpo difunto colgando de la cruz tiene las piernas contraídas y el cuerpo echado hacia delante, en actitud violenta, pareciendo como que con su contraccion intentara ocultar á alguno y esconderlo con su cuerpo.

La expresada imagen se halla colocada junto á la sacristía, y constantemente arde ante Nuestro Divino Salvador, una lámpara que las gentes de nuestros barrios bajos que saben la tradicion, la proveen de aceite, acudiendo en sus cuitas á la proteccion del milagroso Cristo de San Pablo.

La tracion es la siguiente:

Hace de lo que voy á referir más de tres siglos.

Era una noche y en una de las estrechas y tortuosas calles de la ciudad antigua, se veía, si verse podia, entre tinieblas, con solo el fulgor de las estrellas, pues entonces no habia luces en las calles, se veía, deciamos, arrojado junto á una reja un galan que departía amorosamente con una dama.

La gran campana de la Catedral dió con sonidos pausados la media noche, cerróse la

reja y nuestro galan se retiró envuelto en su capa, que levantaba por la parte posterior con la extremidad de su espada; agachóse su fieltro coronado de airosa pluma y con paso apresurado dió vuelta á la calle, cuando una voz le dijo:

—Alto ahí: y otro embozado le interceptó el paso.

—¿Quién se atreve á detenerme? dijo dejando caer el embozo el galan.

—Un noble como tú, D. Ramiro.

—Un villano será, pues oculta su nombre, contestó este, y á quien voy á solfear las espaldas con la vaina de mi espada.

—No será, dijo el otro, sin que hayas probado el temple de la de D. Roderich de C., vil rondador de noche.

—Ira del cielo, gritó el otro tirando de la espada. Eres el amante de doña Alda y me vas á dar cuenta de ello.

—En guardia, rugió D. Roderich, y allí en la oscuridad se cruzaron los aceros con la más terrible saña.

En una guardilla asomó una vieja alumbrándose con un candil.

—¡Que se matan! gritó, ¡favor!

Entonces se oyó un gemido de muerte y el ruido de un cuerpo que caía, mientras que la vieja asustada gritaba:

—¡Virgen del Cármen, amparadnos, y en su terror dejaba caer el candil á la calle y cerraba la ventana, quedando todo á oscuras.

Poco despues llegó la ronda y encontró en medio de la calle un hombre casi espirando en un charco de sangre.

El matador habia desaparecido.

II.

El Santo Cristo.

Algunos meses despues, un jóven caballero se paseaba por las afueras de Barcelona seguido de su paje.

El caballero estaba pálido, y se conocia que acababa de sufrir una penosa enfermedad y habia salido á paseo para respirar los aires puros del campo, siendo el lugar en el cual se paseaba la huerta de San Pablo, que empezaba en el llano de la Boquería y seguía hasta el antiguo monasterio, pues no existian entonces las calles de San Pablo, de la Union, de Barbará, del Conde del Asalto, ni ninguna de las que hoy se ven en dicho sitio, por ser todo aquello un verdade-

ro desierto, poblado de huertecillos y arboledas, viéndose á la falda de Monjuich las ermitas de San Beltran, Santa Madrona, San Fructuoso y San Julian, de las cuales hoy no existe ninguna.

De pronto el paseante vió á otro caballero y su tez pálida se animó de vivos colores.

Rápido como el pensamiento se abalanzó sobre el desconocido, gritando:

—¡Defiéndete esta vez infame!

—¿Quieres acaso que vuelva á tenderte en tierra como entonces, D. Ramiro? Sea pues.

Y en aquella soledad empezaron á reñir con desusada furia.

Pero esta vez la suerte fué favorable á D. Ramiro, que en un quite desarmó á su contrario, el cual, previendo la suerte que le aguardaba, huyó hácia el templo de San Pablo.

—Te mataré, gritó D. Ramiro, fuera de sí, aunque sea al pié de los altares.

D. Roderich penetró en el templo que estaba solitario, y ciego de terror se refugió en el altar del Santo Cristo, poniéndose detrás de la imagen diciendo:

—¡La vida en nombre de Dios!

Pero D. Ramiro fuera de sí tiró una estocada al frente para atravesar á su contrario, cuando la imagen de Jesus crucificado adelantó su cuerpo para parar el golpe.

Lleno de terror, D. Ramiro dió un grito, soltó el acero y cayó á los piés de la imagen diciendo: ¡Perdon Dios mio! ¡No me castigues como merezco! y haciendo un acto de contricion exclamó: Sal D. Roderich, que voy á darte los abrazos y á pedirte perdón.

D. Roderich salió y los dos se abrazaron.

—Cásate con doña Alda, le dijo D. Ramiro pues yo me quedo para siempre en este monasterio á llorar mis pecados.

—No me casaré con Doña Alda, dijo don Roderich; Dios me salvó la vida y perteneczo á él.

Por mucho tiempo, al caer la tarde, se veía rezar ante el Santo Cristo de San Pablo á dos monjes jóvenes del monasterio.

Rezaban con fervor y de sus ojos caían las lágrimas abundantes.

Al concluir su oracion los dos monjes se abrazaban juntando sus rostros.

Los dos murieron jóvenes á causa de sus penitencias.

— 515 —

Volvió la cabeza para ver si venían por aquella parte, y como no viese ni esbirros ni gente con quien pudiese tener que hacer, tomó ánimo, y conteniendo sus benditas piernas, que contra su voluntad querian correr, llegó paso á paso, y silbando en semitono á la puerta. Estaban en ella una porcion de guardas, y por añadidura un piñete de migueletes españoles; pero toda su atencion se dirigia á la parte de afuera, para no dejar entrar á ninguno de aquellos que á la primera noticia de un alboroto acuden como los cuervos á un campo de batalla, abandonando despues la accion; por manera que Lorenzo así á lo tonto, con los ojos bajos, y el andar entre el de viajero y el de persona que va de paseo, salió sin que nadie le hablase palabra; sin embargo, no dejaba de darle saltos el corazon. Viendo una senda á la derecha, se metió por ella para evitar el camino real, y anduvo largo trecho antes de volver la cabeza.

Iba de tiempo en tiempo encontrando cortijos y aldeas, y las pasaba sin preguntar su nombre,

— 514 —

do adelante por el camino donde habia venido, con la muchedumbre, llegó frente al convento de los capuchinos; dió una mirada á la plazuela y á la puerta de la iglesia, y dijo para sí suspirando:

—¡Y qué buen consejo me dió aquel capuchino de ayer, diciéndome que aguardase en la iglesia y que rezase algun poco.

Aquí, habiéndose parado un instante á mirar con atencion hácia la puerta por donde debia salir, y viendo desde lejos que habia mucha gente de guardia, como tenia la imaginacion exaltada (y en esto merecia disculpa; pues no dejaba de tener motivo para ello); experimentó mucha repugnancia en tentar aquel vado; por lo cual, encontrándose tan á mano un asilo donde con su carta seria perfectamente acogido, estuvo muy tentado de meterse en él; pero cobrando ánimo, resolvió quedar pájaro snelto lo más que pudiera.

—¿Quién me conoce?—decia para sí:—los esbirros no se habrán hecho trozos para ir á aguardarme en todas las puertas.

— 511 —

oficioso, padre de cuatro muchachos etc., no quiso, por si acaso, manifestar su designio en una gran concurrencia, en la cual podia muy bien hallarse otro del mismo cuño, y así determinó alejarse inmediatamente con ánimo de preguntar por el camino, en paraje donde nadie le conociera, ni supiese para qué lo preguntaba. Dió las gracias y bendijo á sus libertadores, y saliendo por el paso que le dejó expedito la gente, apretó los talones trotando largo tiempo á la ventura por calles y callejuelas, hasta que pareciéndole haberse separado bastante, aflojó el paso para no excitar sospechas, y comenzó á mirar alrededor con el objeto de escoger á una persona cuya cara le inspirase confianza, para hacerle su pregunta; pero aun aquí habia sus dificultades. La pregunta por sí era sospechosa, y el tiempo urgía, pues los esbirros, apenas recobrados de aquel susto, sin duda volverian sobre sí, y volarían en busca del fugitivo.

Quizá tambien la noticia de su fuga habria llegado hasta aquel paraje, y en tanto aprieto

Ellos habian contado el milagro del Santo Cristo.

El pueblo, el más fiel cronista que se conoce, lo cuenta todavía.

La actitud violenta que conserva aun el Santo Cristo lo confirma, y la clase humilde de Barcelona, cuando se encuentra atribulada por la desgracia ó la enfermedad, acude al Santo Cristo del milagro.

Cuantas veces paso por delante de la románica iglesia de San Pablo penetro en ella. Cuando esto ocurre en una tarde en la cual el templo antiquísimo está solitario; me postro ante el Cristo milagroso, y allí con todo el fervor y arrepentimiento de mi alma, rezo como rezaria en la hora de mi muerte el acto de contrición, y más de una vez me he figurado al sentir por mis miembros un frio glacial que la santa imagen oscilaba y que se adelantaba su cuerpo muerto para parar la estocada dirigida á D. Roderich.

F. DE P. C.

(De *El Ancora*.)

LA VERDAD.

SANTANDER 23 DE ABRIL DE 1884.

LA LUZ DEL MUNDO.

La saña impía de los enemigos de la Iglesia Católica acaba de dar, por medio del gobierno italiano, un golpe terrible á la gran obra de la difusión del Evangelio, única fuente de verdadera paz y prosperidad para los pueblos, apoderándose de los bienes con que la generosidad de los fieles de todas las naciones dotó á la Sagrada Congregación de Propaganda Fide. Ese mismo odio á la Iglesia ha hecho callar á todos los gobiernos ante el despojo cometido y les ha hecho declarar poco más ó menos, lo que dicen que ha declarado el gobierno español, esto es que no tenia nada que ver en el asunto y que por lo tanto el gobierno italiano puede hacer sin protesta de nadie, lo que se le antoje con los bienes que los católicos dan para la propagación, por el mundo, de su sacrosanta religión.

Es ilusorio por lo tanto esperar de los actuales gobiernos nada que formalmente favorezca á la Iglesia Católica, pues desperdician tan buena ocasión como la que se les ofrecía ahora para demostrar su buena voluntad. Y esta conducta tampoco necesita formarse ilusiones sobre los principios hostiles á la Religión que predominan en los gobiernos del día, porque sabido es que, quien no está con la Iglesia está contra ella, y bien claramente muestran estar contra ella quienes no atienden la voz del Papa, que se queja del despojo de que ha sido víctima y le oyen indiferentes anunciar al mundo que su potestad espiritual sufre gravísimo quebranto desde el momento en que se le impide poseer y administrar libremente los bienes destinados á la Propagación de la Fé.

Solo quien no tenga ojos, ó los tenga nublados por las opacas cataratas de los errores modernos, podía dejar de ver esta hostilidad manifiesta, ó esa indiferencia que no por ser pasiva deja de ser criminal, de

los poderes públicos contra la iglesia de Cristo.

Pero tambien solo quien no tenga ojos ó los tenga como antes hemos dicho, dejará de ver que la Iglesia, aunque se encuentre privada del auxilio de los gobiernos ó combatida por ellos, tiene en sí misma fuerzas, y fuerzas importantísimas, para seguir ejerciendo su sagrada misión sobre los hombres y sobre los pueblos, y salvar á unos y á otros.

Ahora mismo, leemos en los telegramas que publican todos los periódicos, que el Papa ha establecido un nuevo centro de misiones en el África occidental; ahora, hace pocos dias anunciamos que Su Santidad habia tenido una entrevista con el nuevo arzobispo que habia nombrado para Australia, á fin de dar impulsos al notable progreso en que se hallan las misiones católicas en aquella apartada region; y ahora tambien sabemos que el Papa envía un nuevo Vicario apostólico á Dinamarca, que crea nuevas diócesis en la India, que socorre á las arruinadas misiones del Tonkin, donde han sido muertos en odio de la fé varios misioneros y cristianos, y que por todo el mundo estiende el Papa su bienchora influencia y trabaja por la verdadera civilización.

Pues bien, quien estas cosas hace en medio de la tempestad que le rodea, ¿no demuestra de sobra que no la teme y que está seguro de salir de ella triunfante y victorioso? Y ¿de dónde puede venirle esta seguridad al Pontífice cuando se ve abandonado de todo el mundo oficial y entregado por todo el mundo á la saña de sus enemigos?

Busquen explicaciones satisfactorias á este problema los enemigos de la Iglesia, que niegan su poder sobrenatural, y no las encontrarán; porque esa tranquilidad del Papa que en medio de sus amarguras sigue haciendo el bien, y ese crecimiento de la vida católica en las más apartadas regiones del mundo precisamente cuando en el centro se la combate, ese prodigioso desarrollo de las Misiones cuando se priva á quien sostiene á las Misiones de los medios materiales de socorrerlas, no tienen más explicación plausible que una: la de que la Iglesia católica, divina por su origen y divina por su misión, tiene vida divina independiente y superior á la voluntad de los hombres.

¿Hará ninguno de los jefes de esas llamadas religiones, si se viera colocado en las mismas condiciones que el Jefe de la Iglesia católica lo que hace Leon XIII? ¿Pensaría ninguno en estender su influencia por los cuatro ámbitos del mundo cuando parece que no tiene seguro el pedazo de tierra donde vive? Y aunque lo pensara ¿quién haría caso de quien tuviere á todo el mundo por contrario?

Pues, sin embargo, véanse los hechos innegables. Leon XIII abandonado por unos gobiernos, despojado por otros, olvidado por los restantes, habla y obra como rey del mundo; manda en todas partes y en todas se le obedece. Si habla, á su voz surgen por todas partes celosos obreros evangélicos que van á morir donde él les envía; si pide, á su voz se abren las bolsas y el pue-

blo católico envía á su despojado Padre el óbolo de su amor; si manda millones de católicos doblan sumisos la rodilla y le obedecen diligentes.

¿Qué poder humano puede presentar; ¡oh libre-pensadores y negadores de lo sobrenatural!, que pretenda hacer nada semejante á lo que hace Leon XIII?

El emperador de Alemania, el czar de Rusia, la reina de Inglaterra y emperatriz de las Indias son tambien jefes de Religión. Pues bien, despojadles de sus Estados; quitadles la fuerza material de que disponen; armad contra ellos á pueblos naciones, injuriales y calumniados no tanto, sino siquiera la décima parte, de lo que injuriales y caluniados por vuestra prensa á la Iglesia católica y á su jefe y los veriais desaparecer ó caer entre la risa del mundo.

Mirad en cambio á Leon XIII. En la situación angustiosa materialmente en que le han colocado los errores y las apostasias de los poderes públicos y la indiferencia de los pueblos, sigue ejerciendo inmensa influencia moral sobre el mundo. Él es el único poder que como padre cariñoso cuida del bien de sus hijos, que son todos los hombres, defendiéndolos en todas partes de los males y procurando su dicha en la tierra y su felicidad eterna.

El combate en Europa los errores y enseña la verdad para que no se corrumpan las almas; él envía luz á los que están en África ó en Asia en las tinieblas de la idolatría á fin de que salgan á mejor vida; él lleva la paz y la prosperidad por todas partes donde se le atiende y se le escucha y de esa paz surge la union, la verdadera civilización.

El Papa es, pues, hoy, como hace diez y nueve siglos, el civilizador del mundo, el vencedor de la barbarie, el sostenedor de la justicia, el defensor de la libertad, el padre de los pueblos, el apoyo de los débiles, el apoyo de los desvalidos. Donde su voz es escuchada y sus consejos son seguidos ni hay perturbaciones, ni sangre, ni odios, porque esa voz y esos consejos llevan la tranquilidad á las almas y la prosperidad á las naciones.

¡Desgraciados los pueblos que no lo escuchan, pero más desdichados aun los gobiernos que lo desprecian porque en su pecado mismo encontrarán terrible y espantoso castigo! Ellos pasarán y el Pontificado y la Iglesia pasarán sobre sus ruinas.

F. H.

Pisto político

Anúnciase el cólera en la India: Calcutta se ve acosada de tan terrible azote; y merced á la despreocupación inglesa, todos se alarman, temerosos de su contagio.

Vano intento. ¿Escapar del cólera cuando se tiene en casa y no se combate? ¿Puede haber un cólera más terrible que el producido por Cánovas, Romero y Pidal?

Este sí que es el cólera; cólera aun mucho peor que el de la India; cólera morbo.

Ocupándose de los montes públicos, dice *El Globo*:

«El Sr. Cos Gayon medita la manera de hacer que en la futura ley de presupuestos se deslicen tres, dos, un articulo á ser posible, que derogue la ley, por la que fueron exceptuados de la venta los montes, cuyas especies arbóreas son el pino, roble ó haya.»

No son muchos los pueblos que conservan algunos retazos de sus antiguos bienes y los que servian para levantar sus pesadísimas cargas; mas, si consigue su intento el señor Cos Gayon, muy pronto todos estarán, cuando si dijéramos, en camisa.

La cuestión es metálica. Con los puntos y comas, gastos imprevistos, calamidades, etcétera, etcétera, se absorben cuantos tributos pesan sobre los pueblos, y se hace preciso mucho más que reclaman las perentorias necesidades del Estado.

Para ello no hay cosa mejor que apropiarse de la ageno.

¡Qué hacendistas!

Descórrase el telon electoral.

Dice *El Liberal*:

«Ayer mañana se recibió el siguiente telegrama de Cañete, en la provincia de Cuenca:

José Marín asesinado en su casa al estender acta notarial interventores. Preparan á su hijo, que vive calle de Santa Isabel, y que se venga con la familia.»

Segun noticias de un diario de la noche, Don José Marín era secretario de Zafrilla, distrito de Cañete, por donde lu han el señor Arribas, primero conservador, luego fusionista y ahora ministerial, y D. Juan Correcha, tambien conservador. Al Sr. Arribas le apoyan partidarios de la política del Sr. Pidal, y al Sr. Correcha los del señor Romero Robledo.

El asesinado era un anciano de 73 años, y á lo que parece, apoyaba al candidato del Sr. Romero Robledo contra el Sr. Pidal...

Primera escena de un drama; ó, mejor dicho tragedia.

Y ante sus resultados permanecerán muy tranquilos los motores de un asesinato.

Que haya un cadáver más,

Qué importa al mundo!

La Union tiene la palabra.

Cortamos de *La Bandera Tricolor*:

«Los conservadores vinieron al poder por asalto, por sorpresa, cuando menos lo esperaban. Como nada tienen que conservar, puesto que desde el 8 de Febrero de 1881 al 18 de Enero del 84, los gobiernos que les han sucedido nada nuevo han hecho, su misión es sencillísima.»

¿Y cuál es la misión de estos?

Un conservador: Nuestra misión es regir al país y salvar á la patria, desde el ministerio.

(A este le contestan los pueblos).

Un fusionista.—El conservador no piensa nada más que en distritos y carteras: lo demás ya lo ha visto la nación.

Un republicano: Hártese y coma á sus anchas; que nosotros seremos el escobón que los barra y el látigo de su avaricia.

En vista de todo esto, el conservador es peor que los roedores.

Y sigue el citado periódico:

debió Lorenzo hacer más de diez juicios fisonómicos. Aquel hombre gordillo que está de piés en el umbral de su tienda con las piernas largas, las manos detrás, mucha barriga y la barba en alto con gran papada, y que en su ociosidad levanta alternativamente su trémula masa en la punta de los piés, para dejarla caer luego sobre los talones, tiene cara de charlador curioso, que en vez de dar respuestas hará impertinentes preguntas. Este otro que se acerca con los ojos encandilados y el labio caído, en lugar de enseñar presto y bien el camino, quizá el mismo no sabe el que lleva. Este mozuelo, aunque á decir verdad parece bastante despierto, tiene traza aun de más malicioso, y probablemente se bañará en agua rosada con enseñar al pobre forastero el camino opuesto al que necesita; tan cierto es que el hombre atolado encuentra en todo un nuevo atoladero. Divisando por fin una persona que se acercaba apresurada, conjeturó que teniendo aquel hombre algun negocio urgente, contestaría bien y aprisa para despachar presto, y oyendo además

que iba hablando solo, juzgó que seria hombre sincero, por lo cual se le acercó y le dijo:

—Perdone usted, caballero, ¿por dónde se sale para ir á Bérgamo?

¿Para Bérgamo? ¡Por la puerta Oriental!

—¡Dios se lo pague! ¡Pero para ir á la Puerta Oriental?

—Siguiendo por esa calle á mano izquierda, irás á parar á la plaza de la Catedral... luego...

—Gracias, caballero; ahora ya sé.

Con esto tomó el camino que se le acababa de indicar. Siguióle el otro con la vista, y combinando allá en su cabeza el modo de andar con la pregunta, dijo para sí: «Ese ha hecho alguna fechoría ó teme que se la hagan.»

Llegó Lorenzo á la plaza de la Catedral, la atravesó, pasó al lado de un monton de ceniza y de carbones apagados, y conoció que eran las reliquias de la baranda á que habia asistido el dia anterior. Siguió su camino arrimado á las gradas de la Catedral, vió el horno de la provision casi destruido y guardado por soldados; y pasan-

pues con saber que se marchaba de Milan, y marchaba hácia Bérgamo, le bastaba por entonces. De cuando en cuando volvía la cabeza, y en seguida se miraba y refregaba las muñecas, todavía algo doloridas, y con una pequeña raya colorada en cada una, vestigio del consabido lazo. Sus pensamientos se reducian, como cada uno puede figurarse, á un mare magnun de arrepentimientos, de pesares, de rencores y ternezas, y encontraba no poca dificultad en enlazar las cosas que habia dicho y hecho la noche anterior, y en descubrir la parte secreta de su dolorida historia, y sobre todo en adivinar cómo habian podido saber su nombre.

Recaian sus sospechas naturalmente sobre el espadero, con quien se acordaba de haber hablado á destajo; y haciendo reflexiones acerca del modo con que le habia arrancado de la boca su nombre, la sospecha se convertia en certidumbre, especialmente cuando recapacitaba sobre el modo de conducirse de aquel hombre, y sobre sus ofrecimientos que siempre venian á parar en

«El imperio de las plagas que hoy mortifican á la España libera, camina á su ocaso y desaparece rápidamente para no volver jamás. Podrán ser muchas las víctimas; pero los que sobrevivan á la catástrofe, sabrán, es seguro, acabar con este gobierno, que no es gobierno ni cosa equivalente: con este gobierno, que todo lo más que puede concedérsese es el ser un gobierno de agentes de orden público, de serviles sin conciencia, de verdugos despiadados que gozan presenciando la agonía de sus semejantes. Hay, pues, que combatirlo como se combate á la langosta, á la peste, al cólera y demás plagas por el estilo; es decir, combatirlo sin descanso hasta conseguir su total exterminio.»

Este manojito de florecitas pueden conservar Cánovas Romero y Pidal, y con su esencia recrearse los congéneres de La Union.

Dice *El Globo*:

«Que el señor Cánovas estuvo á punto de ser ministro de D. Amadeo de Saboya; que lo fueron los Sres. Romero Robledo y El Duayen; que el señor Silvela (D. Francisco) fué el ahijado del señor Moret en el primer período de las Constituyentes del 69, cosas son de todos sabidas, y cuantas desde hace mucho tiempo liquidadas.»

De poco se extraña *El Globo*, cuando debiera creer, que Cánovas, Romero y demás compañeros de presupuesto, serviría al Moro Muza si ocupara el trono de San Fernando.

El principio político de ciertos hombres se hermana muy bien con todos los partidos, si disfrutaran aquellos puestos que ponen en sus manos las riendas del Estado.

Y á propósito de esto, en 21 de Diciembre de 1876, decía el mismísimo Cánovas en las Cortes:

«Por más que la forma hereditaria en la monarquía sea para mí la mejor, no por eso quiero, ni puedo sostener en el siglo XIX que sea la única forma posible de hacer y consolidar dinastías.»

Ni las veletas de las torres dan tantas vueltas como se dan por la poltrona ministerial.

Las siguientes líneas son de *La Epoca*:

«El señor gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas al periódico *El Molin*, por un párrafo inserto en el número que ha visto hoy la luz pública, en el que se emplea un lenguaje ofensivo á la moral.»

Casi, casi, á pesar de estarlo leyendo, no lo creemos.

Tan acostumbrados estamos á que, á ciencia y paciencia de la España católica, se usase por varios periódicos un lenguaje herético, impío y bajo, que nos ha causado admiración el correctivo de *El Molin*.

Pero *El Porvenir*, Quijote en esta ocasión del periódico castigado, saca una conclusión que dice:

«Á no ser que constituya esa falta el hecho de ocuparse en los actos de la gente conservadora.»

Sr. D. Alejandro Pidal, ¿á cuál creemos? ¿á *La Epoca* ó á *El Porvenir*!

TELEGRAMAS.

Londres 21.—La duquesa de Edimburgo ha dado á luz una princesa.

La duquesa no se ha movido de Inglaterra, á pesar de que algunos periódicos, confundiendo con la princesa de Oldemburgo, anunciaron su paso por Madrid con dirección á Lisboa.

Hoy se celebrará un consejo de ministros para tratar sobre los asuntos de Egipto, y particularmente los que se relacionan con la Hacienda.

Se asegura que el gobierno inglés es favorable á la idea de que se celebre en Londres una conferencia europea encargada de examinar dicha cuestión.

En vista de la gravedad de las últimas noticias de Egipto, el almirante Hay, que tenía orden de salir de Alejandría, la ha recibido de permanecer allí hasta nuevas instrucciones.

Berlin 20.—La emperatriz de Alemania ha experimentado una notable mejoría.

Paris 21.—Un despacho de Roma dice que el Vaticano no ha recibido despacho al-

guno que confirme la nueva matanza de cristianos en la península de Indo-china, de que han hablado algunos periódicos.

Alejandría 21.—Los cónsules generales de todas las potencias han acordado celebrar una reunion para examinar si en vista del caso de cólera recientemente ocurrido en el canal de Suez, se han violado en Egipto los reglamentos sanitarios.

Londres 20.—Las noticias del Sudan, recibidas esta tarde continúan siendo muy alarmantes.

El gobernador de Berber telegrafía al gobierno egipcio diciendo que su situación es crítica, pues cree que en breve se verá completamente cercado por los insurrectos que en considerable número se acercan á dicha plaza.

Al propio tiempo parece ya fuera de duda que la guarnición de Shendy, que con muchos fugitivos procedentes de Khartum se dirigía á Berber, ha sido pasada á cuchillo por el enemigo que la sorprendió en El Bala.

Del general Górdon no se tiene noticia alguna, pues las comunicaciones con Khartum están completamente interceptadas.

La retirada de los ingleses de Suakin á consecuencia de las malas condiciones sanitarias de aquel país en la presente estación ha alentado el espíritu de rebelion entre los indígenas, pues los omisarios del Mahdi les hacen creer que los ingleses fueron vencidos en las batallas libradas en las inmediaciones de Suakin.

El representante de Inglaterra en Egipto, Sr. Baring, permanecerá algun tiempo en Londres.

Noticias

Se nos ha remitido para su insercion el siguiente bando:

«El Alcalde de Santander á sus convecinos: Desde el Domingo 27 del corriente se establecerán en todos los dias de fiesta, centros de vacunacion á cargo respectivamente de los señores médicos titulares, en los locales de las escuelas públicas situadas en las casas números 27 de la calle de Daoiz y Velarde, 1.º de la de Vargas y 5.º de la de la Compañía, cuyos centros permanecerán abiertos de diez á doce de la mañana.

En los mismos dias, y en las escuelas de niños de Peña-Castillo, San Roman y Cueto, se establecerán iguales centros de vacunacion, á cargo de los médicos titulares de aquellos pueblos, de 2 á 4 de la tarde.

Tanto en los centros de vacunacion de la capital como en los de los pueblos rurales, los señores facultativos ejercerán sus oficios relativos á este importante servicio, vacunando á cuantas personas se les presenten con tal objeto, á no existir en contrario un poderoso motivo.

El mismo Domingo y los demás dias que fijen los señores facultativos de los Establecimientos de Beneficencia, se procederá á la vacunacion en estos asilos.

Para la asistencia á las escuelas públicas dependientes del Municipio, y para el ingreso de niños en la Casa de Caridad debe presentarse el correspondiente certificado de vacunacion.—Santander 21 de Abril de 1884.—Lino de Villa Ceballos.»

En la primera estafeta llegarán probablemente al ministerio de Estado las bulas de los obispos preconizados últimamente.

El consejo de Estado ha emitido dictámen sobre el expediente de indulto de los reos del Salar; se manifiesta en el mismo que solo procede la conmutacion de la última pena por la de cadena perpétua, en Fernando Miranda y que el fallo del Tribunal Supremo debe cumplirse en los otros dos reos. Ahora falta que informe el ministerio de Gracia y Justicia.

En estos dias ha tenido lugar en la iglesia parroquial de Requejo (Galicia) la consoladora ceremonia de abjurar la falsa religion de Mahoma un jóven de diez y siete años.

Con gran solemnidad se acaba de inaugurar un asilo para ancianos desamparados en la ciudad de Ronda.

De *La Correspondencia*:

«Es absolutamente falso que el señor baron des Michels, embajador de Francia en esta córte, haya hecho la más pequeña in-

dicaion sobre el traslado de los empleados de la administracion de Irún.

El gobierno, en uso de sus atribuciones, es el que ha trasladado á algun funcionario sin que se le haya irrogado perjuicios.»

Esto por reclamacion de Francia segun han dado en murmurar las gentes y segun se deduce de la negativa de la correspondencia.

Si la reclamacion parte de Alemania los ahorcan.

Ha tomado posesion del cargo de presidente de la audiencia de Pamplona D. Mariano Diez Pecceto.

De nuestro estimadísimo colega *El Correo Catalan*:

La defense y *Le Monde* se ocupan de una encíclica que Su Santidad Leon XIII se dispone, segun dicen, á publicar referente á la francmasoneria.

El último de los citados periódicos da del documento el siguiente resumen:

El Santo Padre invita á los príncipes y á los pueblos á combatir esta peligrosa secta, que califica de obra satánica.

Los príncipes, cooperadores de la accion providencial deben, aún en su propio interés proteger la Iglesia contra la francmasoneria, especialmente conservando ó introduciendo el espíritu cristiano en la legislacion.

Los fieles tienen que defenderse de los ataques de la secta por una franca profesion de su fé, por la union, por la agregacion en las Terceras Ordenes religiosas.

La encíclica resume los principales documentos de la Sede Apostólica relativas á la francmasoneria,

Es indudable que la publicacion de una encíclica de tal naturaleza está llamada á producir grandísima sensacion.

—De nuestro colega *La Lealtad* de Valencia:

«El dia primero del próximo mes de Mayo saldrán del puerto de Barcelona con direccion á Manila, varios padres de la Compañía de Jesús, que en alas de su celo apostólico y en cumplimiento del voto de heroica obediencia que han prestado á su orden esclarecida, se han de internar en el Mindanao y otras regiones de Oriente, dominadas por infieles, para atraer al redil de Jesucristo á tantas almas infelices que aun no han tenido la inefable dicha de abrir sus ojos á la luz clarísima de la fé y de la civilizacion cristiana.

La Sociedad anónima para el abastecimiento de aguas de Santander, ha tenido la bondad de remitirnos nota de los gastos y pagos hechos durante los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos.

La cantidad por estos conceptos asciende á pesetas 619.242, 87 céntimos distribuidos en la forma siguiente:

Por expropiaciones, 192 pesetas 08 céntimos. Por gastos generales, 6.542 con 66. Por contrato de construccion, 612.508 13,

El ayuntamiento de Sabadell ha acordado conceder una subvencion de 75.000 pesetas para las obras del nuevo templo parroquial de la Purísima Concepcion de aquella ciudad.

Por el rectorado de la universidad Central se anuncia un concurso por término de veinte dias para proveer una plaza de profesor auxiliar de la seccion de letras del instituto de segunda enseñanza de Toledo, dotada con 1.000 pesetas anuales.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Patache Ramon, 40 ts., c. Jardon, de Bilbao con 1.000 cajas petróleo, 100 id. gasolina á los Sres. Hijos de Gurtubay.

Vapor inglés Jda Marshall, 930 ts., Thotton, de Newcastle con 1.522.500 kilogramos carbon á D. S. Agulo.

Vapor francés Ville de Burdos, 1.765 ts., capitán Sabastú, de Saint Nazaire, con una caja de hierro á D. J. M. Incera; 2 cajas almendras á D. A. Nicoli, y otros efectos para varios.

Barca sueca Hederig, 343 ts., c. Moller, de Gotemborg con 20.560 palos madera á D. M. Casanova.

BOLSA.

MADRID 22.

Denda perpétua al 4 por 100... 61'65

Interior... 73'80

Amortizable del 4 por 100... 73'80

Billetes hipotecarios de Cuba. 91'10

PARIS 22.

3 por 100 frances... 75'15

4 por 100 exterior... 61'10

4 Interior... 62

Consolidado... 102'7/16

GRAN LIQUIDACION

Hoy miércoles, á las seis de la tarde, se abre al público el establecimiento *El Toison*, San Francisco 23, esquina á Puerta la Sierra, donde se liquidan todas las existencias de esta casa, á precios sumamente baratos.

PLUS-VITA,
RQUISIMO Y ADMIRABLE
VINO DE MESA

DEL PADRE
JOSÉ MARIA ALONSO Y NABAZA.

Con el uso de este inmejorable vino es evidéntisima la curacion de toda clase de TISIS, HEMOPTISIS, LA CLOROSIS, LA ANEMIA, LA IMPOTENCIA, EL RAQUITISMO de los niños de corta edad, LA INAPETENCIA, LA TRISTEZA, LA DEBILIDAD del estómago y todas las enfermedades que provienen del empobrecimiento de la sangre y de los excesos de la juventud, excluyendo todo otro tratamiento, por no conducir más, que al empobrecimiento pecuniario de los enfermos, segun demuestra la experiencia. 47 enfermos de TISIS de distintas clases, han sido curados radicalmente en solo Ferrol y cercanías.

Los gastos de conduccion son de cuenta del comprador. No se hacen remesas sin adelantar el importe.

Depósitos.—En las principales farmacias y droguerías de la nacion.

En Santander en la de la señora Viuda de R. Isasi.

El inventor: Arco, 15, Ferrol.

PROPAGANDA CATÓLICA
POR
D. FELIX SARDA Y SALVANI,
PRESBITERO
DIRECTOR DE LA REVISTA POPULAR.

Con el título general de PROPAGANDA CATÓLICA se han empezado á publicar coleccionados los opúsculos del Director de la *Revista Popular*, y de ellos hay en venta el tomo primero, que contiene los cien libritos dados separadamente á luz estos últimos años con el lema comun de *Biblioteca ligera para el uso de todo el mundo*.

Forma la *Biblioteca ligera* así coleccionada, un grueso volumen en 4.º, de más de 600 paginas de esmera la impresión elzeviriana, con iniciales y viñetas de adorno, á fin de que (con una lujosa encuadernacion en percalina con hermosas planchas doradas que se ha hecho á propósito, pueda servir para aginalios, premios de colegios y escuelas católicas, recuerdos de primera comunión, etc., etc.

Su precio es de 16 rs. en rústica. En percalina y planchas doradas, 24. Con la misma encuadernacion y canto dorado, 30 rs. Franco de porte por correo en toda España, excepto el sello de certificado, que cuesta 3 rs.

Los pedidos deberán dirigirse á D. Miguel Casals, *Librería y Tipografía Católica*, colle del Pino, número 5, Barcelona. También se vende en la Librería de D. Antonio Perez y Compañía, calle del Puente, desta ciudad.

En los demás puntos en casa de los señores corresponsales de esta *Librería y Tipografía Católica*.

LIBRERIA CATOLICA
DE
IBARZABAL-HERMANOS.
15—Arenal—15
Madrid.

Recientemente establecida es un Centro de propaganda del bien y á ella se pueden hacer toda clase de pedidos de obras teológicas filosóficas, literarias y científicas y cuanto en los diferentes ramos del saber humano se halle inspirado en los principios católicos.

También se encarga esta casa de hacer suscripciones á revistas nacionales y extranjeras y cuantos encargos de esta índole se le confien.

INTERESANTE

El devocionario titulado *El Niño Amante de la Virgen*, se halla de venta en la Librería Católica de J. Antonio Perez y Compañía, Puente 16, al precio de 74 reales ciento para los señores sacerdotes de la Diócesis.

TEATRO.

COMPañIA DE ÓPERA ITALIANA.

Funcion para hoy 23.—10 de abono.

La ópera en cuatro actos, titulada:
HORNANI
Entrada general, una peseta.
A las ocho en punto.

Imprenta Católica, Puente, núm. 16

La caridad y no el lucro inspira al autor á desengañaros.

Para curar toda clase de tisis y las demás enfermedades indicadas, usad este vino: excludid todo otro tratamiento y no os vereis en el caso de regar con lágrimas la tumba de vuestros seres queridos.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANÍA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL
PARA MANILA.

El magnífico vapor de gran marcha

GIJON,

es el destinado a salir de Santander el dia 4 de Mayo.

Salen de Santander el dia 4 de cada mes.

— de Cádiz el — 10 —
— de Barcelona el — 15 —

y hacen escalas en
Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Estos vapores son de gran porte y marcha y reunen todas las comodidades y condiciones necesarias, porque han sido construidos expresamente para el servicio a que están destinados.

Hay precios especiales para emigrantes con facultad de regresar gratis dentro del periodo de un año.

Se hacen rebajas en los pasajes de familias y en los de ida y vuelta.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONOMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, MÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caido en olvido, en los tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelatos y los plácemes de todos los a nautes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tomos; de Malon de Chaide, 2 tomos; del P. Ribadeneyra, 1 tomo; del P. Niernberg, 3 tomos; del P. Alvarado, 6 tomos; del P. Gumilla, 2 tomos; de F. de Quevedo, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella, 5 tomos; de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tomo; de Calderon de la Barca, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella; 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tomos.

En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tomos; del Beato Orozco, 2 tomos; del P. Ludovico Lossada, 10 tomos; del P. Francisco Suarez, y 6 tomos de *Patrologia Hispana*, padres, Seculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues; *La Retórica Cristiana*, del P. Granada; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la seccion latina, la continuacion de la *Metafisica* del P. Suarez.
Abre, a la vez, una suscripcion especial para la *SAGRADA BIBLIA*, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto biblico castellano del *Ilmo. Torres Amat* y notas del *Ilmo. Seo de San Miguel*, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22'50 ptas. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban a ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense a 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.

Las obras latinas, 9'50rs tomo rústica, y 10'50 media holandesa.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega a las 7'40 mañana y llega a aquella estacion a las 9'25 id.
Tren-correo a las 11'05 mañana; llega a Madrid a las 7'35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, a las 3'20 tarde y llega a aquella estacion a las 7'40 noche.

El de Bilbao saldrá a la 1'45 de la tarde y entrará en la administracion a las 10'20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacifico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Certificados.—Para el correo general de 8 a 10 de la mañana.

Recorrida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, a las 9'20 de la mañana; el de esta administracion a las 10'15 idem, y el de la estacion del ferrocarril a las 10'55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero a Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 3-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon a Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

LLLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto a las 6'45 mañana y llega a Santander a las 10'30 de id.

Tren-correo sale de Madrid a las 7'30 noche y llega a Santander a las 3'12 tarde.

Tren mixto de Torrelavega, sale a las 5'20 tarde y llega a Santander a las 7'05 noche.

Para Bilbao é interior: los de la capital, a la 1 de la tarde; el de esta administracion, a la 1'3 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, a las 2 de la tarde; el de esta administracion, a las 2'30 y el de la estacion del ferrocarril a las 3-10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 a 10 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1'15 a 2'15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 a 1'15 de la tarde. Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 a 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea a razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario a las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, a las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya a las horas de llegada de los trenes del Norte.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vna-gres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

TODOS LOS ENFERMOS

QUE PADECEN DEL

CORAZON

deben tomar el *Jarabe Sedante de Berenguer*, farmacéutico, premiado en la Exposicion de 1882, preparado con *HOJAS FRESCAS DE DIGITAL*, eficazísimo para normalizar las funciones de tan importante órgano.

PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS 50 CENTIMOS.

Depositario en Santander, DR. ORDOÑEZ, Martillo, 5, farmacia.

Idem en Torrelavega, SRES. CACHO Y C., droguería y farmacia.

CUESTIONES LITÚRGICAS.

Esta obra excelente, reconocida por casi todos los nuestros prelatos de España, Ultramar y Filipinas al Clero: declarada clásica en su género, en los Boletines eclesiásticos; toda por cuenta de la Fábrica en los obispados de Jaca, Astorga, Barbastro, Zamora, Barcelona, Habana, Nueva-Caceres (Filipina); mandada tomar en otros muchos: adquirida por los superiores de las órdenes religiosas de los Escolapios, Redentoristas y misioneros de Tierra-Santa; establecida como de *Texto* en algunos seminarios; examinada y juzgada por la prensa católica de Madrid, provincias y hasta del extranjero en sentido idéntico al juicio del episcopado; es y debe ser considerada, como dice el episcopado *INDISPENSABLE, DE UTILISÍMIMA NECESIDAD Y CON LA CUAL APENAS SE OFRECERÁ UNA DUDA A LOS PARROCOS, EN EL CUMPLIMIENTO DE SUS DEBERES, QUE NO LA HALLAN RESUELTA.* Su expedicion sube a millares de ejemplares.—El precio 9 pesetas certificadas.—En Ultramar, certificala, 18.—Nota. Se ha publicado por el autor un *suplemento* al capítulo IV de la primera parte, que enviará *gratis* a los suscritores que le reclamen.

La correspondencia y pedidos al autor D. Lorenzo Sancho, presbítero, calle de Santiago, número 16 pral. izquierda.—Sr. Administrador de *La Semana*, Bola, 8.—En *la Propaganda Católica*, Jardines, 2, bajo.—Y en la librería de San José, Arenal, 20, bajo.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (**Puente, 16**), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutarán la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó trajeta. Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.